
Cea mai mare desfășurare de forțe din domeniul 
atât de generos al apei, evenimentul care pune 
de câțiva ani România pe harta lumii și din acest 
punct de vedere, Forumul Regional al Apei „Dunăre 
– Europa de Est“, a parcurs exemplar și filele din 
2023, odată cu deschiderea oficială a porților. 

Echipele Asociației Române a Apei au muncit și‑au 
reușit! Și de data aceasta! 

Sibiul a fiert în cel mai frumos sens al cuvântului!

Dacă ediția de anul trecut a reunit peste o mie 
de vizitatori în cei 3000 de metri pătrați de spațiu 
expozițional, în cele 3 zile dedicate, cu 75 de firme 
participante și 48 de companii de apă, Expo Apa 
2023 a multiplicat succesul! 

Între 23 și 25 mai, ne‑am văzut cu toții la „borna” 
Redal, cu sesiuni științifice importante, tehnologii de 
vârf, echipamente de ultimă generație pentru tratarea 
apei potabile și a celei uzate, seminarii, discuții, 
colaborări în formare, parteneriate în consolidare.

Au fost cu noi nume importante din Guvern, din 
administrația centrală, din foruri de profil. I‑am avut 
alături pe reprezentanții Asociației Internaționale 
a Apei, Asociației Germane a Apei, Federației 
Europene a Asociațiilor Naționale de Apă și pe cei ai 
organizațiilor de anvergură din întreaga lume. 

Fericiți să trăim restabilirea conexiunii extraordinare 
între toți cei care compun MAREA FAMILIE 
INTERNAȚIONALĂ A OAMENILOR APEI, onorați 
de prezență, participare, emoții!

Ne revedem în 2024!

Joi, 18 mai 2023, s‑a semnat un nou contract de lucrări 
pentru proiectarea și execuția unor stații de tratare 
a apei potabile în județul Timiș. Acesta face parte 
din „Proiectul regional de dezvoltare a infrastructurii 
de apă și apă uzată din județul Timiș, în perioada 
2014‑2020”(cod SMIS 2014+ 125651), parte a 
Programului Operațional Infrastructură Mare (POIM).

Contractul „Proiectare și execuție stații tratare 
Făget, Surducu Mic – Traian Vuia, Tomești, Secaș, 

Belinț, Lotul 2 – Stațiile de tratare Secaș și 
Belinț”, semnat cu ASOCIEREA: SC TUBULAR 
TEHNO SISTEM SRL – SC ICPE BISTRITA 
SA – SC ABSOLUT 2001 SRL – SC LO & G 
STRUCT SRL, în valoare de 11.538.945,00 Lei, 
fără TVA, prevede investiții în cadrul sistemelor 
de apă potabilă din cele două localități. 

În Secaș se va realiza o nouă stație de tratare 
a apei, conectată la sistemul SCADA și dotată 
cu un bazin de preoxidare cu aer și cu clor, o 
stație de filtrare, o stație nouă pentru oxidare și 
dezinfecție cu hipoclorit, o stație de pompare apă 
potabilă spre rețea, un rezervor cu capacitatea de 
50mc. Lucrările mai includ și realizarea unui foraj 
nou, echipat cu o pompă submersibilă și a unei 
noi conducte de aducțiune. 

În Belinț lucrările includ de asemenea o nouă 
stație de tratare a apei, conectată la sistemul 
SCADA, având următoarele dotări: bazin 

preoxidare cu aer și cu clor, gospodărie de reactivi 
pentru remineralizare, stație de filtrare multistrat, 
stație de filtrare CAG, stație nouă pentru oxidare și 
dezinfectie cu hipoclorit, stație pompare apă potabilă 
spre rețea, 2 rezervoare de 200 mc fiecare și treaptă 
de tratare nămol. În plus, se va realiza un foraj nou 
echipat cu o pompă submersibilă și se va reabilita 
forajul existent. 

Durata contractului pentru acest lot este de 24 luni  
(6 luni proiectare și 18 luni execuție lucrări), urmate de 
60 de luni perioada de garanție.

„Proiectul regional de dezvoltare a infrastructurii 
de apă și apă uzată din județul Timiș, în peri‑oada 
2014‑2020” are o valoare totală de 239,5 milioane 
de euro, din care 180,4 milioane de euro fon‑duri 
nerambursabile de la Uniunea Europeană,  
40,4 milioane euro de la bugetul de stat, 4,3 milioane 
de la bugetul local și 14,4 milioane euro co‑finanțare 
Aquatim. Obiectivul este dezvoltarea unor sisteme 
durabile de alimentare cu apă și apă uzată în 
Timișoara și în 81 localități din județul Timiș.

Proiect cofinanțat din Fondul de Coeziune prin 
Programul Operațional Infrastructură Mare 2014‑2020.

ARA şi ISKI,  
într‑o strângere de mână importantă
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Staţii de tratare din fonduri europene atrase de Aquatim 

     Expo Apa 2023

   Reţele noi de apă şi canalizare în judeţ, cu ajutorul fondurilor europene atrase de Aquatim 

În data de 18 mai 2023, Aquatim a semnat încă un 
contract de lucrări din cadrul „Proiectului regional 
de dezvoltare a infrastructurii de apă și apă uzată 
din județul Timiș, în perioada 2014‑2020” (cod SMIS 
2014+ 125651), parte a Programului Operațional 
Infrastructură Mare (POIM).

Contractul „Executie reţele de apă şi canalizare 
Uivar, Pustiniș, Răuți, Sânmartinu Maghiar, Otelec, 
Bărăteaz, Hodoni, Satchinez” a fost semnat 
cu Asocierea TUBULAR TEHNOSISTEM SRL 

– TERMOPRO EDIL SRL și are o valoare de 
32.107.825,82 lei, fără TVA. 

Durata contractului este de 24 luni perioada 
de execuție, urmate de 60 de luni perioada de 
garanție.Localitățile vizate de acest contract vor 
beneficia de extinderea rețelelor de transport 
și distribuție a apei, respectiv peste 33 km de 
conducte noi pentru apa potabilă și o gospodărie 
nouă de apă, dar și peste 28 km de conducte 
de canalizare/refulare apă uzată și 10 stații de 
pompare apă uzată.

„Proiectul regional de dezvoltare a infrastructurii 
de apă și apă uzată din județul Timiș, în perioada 
2014‑2020” are o valoare totală de 239,5 milioane 
de euro, din care 180,4 milioane de euro fonduri 
nerambursabile de la Uniunea Europeană, 40,4 
milioane euro de la bugetul de stat, 4,3 milioane de 
la bugetul local și 14,4 milioane euro co‑finanțare 
Aquatim. Obiectivul este dezvoltarea unor sisteme 
durabile de alimentare cu apă și apă uzată în 
Timișoara și în 81 localități din județul Timiș. 

Proiect cofinanțat din Fondul de Coeziune prin 
Programul Operațional Infrastructură Mare 2014‑2020.
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Pe 10 mai 2023, la Târgu Mureș a avut loc Ședința 
Comisiei Principale „Epurarea Apelor Menajere” 
(CP‑SE). 

După Cuvântul de bun venit adresat participanților 
de către dr. chim. Epsică Chiru, Directorul Executiv 
al A.R.A., și dr. ing. Csaba Bauer, Președintele 
Comisiei, au urmat două sesiuni de prezentări și 
discuții.

Temele abordate s‑au referit la modelarea 
proceselor de epurare pentru elaborarea strategiilor 
de operare mai eficiente; valorificarea agricolă a 
nămolurilor de epurare; exploatarea și întreținerea 
stațiilor de epurare rurale la temperaturi scăzute, 
precum și metoda ENERWATER pentru evaluarea 
și îmbunătățirea eficienței energetice a stațiilor de 
epurare.

Pe 27 aprilie, în județul Brașov, a avut loc 
ședința Comisiei Tehnice de Comunicare din 
cadrul Comisiei Principale de Management și 
Servicii Suport a Asociației Române a Apei. La 
această întâlnire au participat reprezentanți ai 
departamentelor de comunicare, marketing și 
comercial din majoritatea operatorilor de apă 
din România. Pe ordinea de zi au fost discutate 
subiecte importante ce țin de comunicarea internă, 
externă și de conformarea la anumite prevederi 
legale din domeniu. 

O atenție deosebită a fost acordată comunicării pe 
platformele social‑media, experiențele operatorilor 
fiind foarte diferite cu privire la managementul 

acestui tip de comunicare. Au fost propuse soluții 
pentru combaterea dezinformării, a manipulării și a 
fenomenului „fake‑news”. 

De asemenea, au fost prezentate și dezbătute studii 
de caz ale operatorilor de apă privind evaluarea 
satisfacției clienților.

Pe 26 aprilie a avut loc Conferinţa Tehnico‑Ştiinţifică 
„Industria Apei – Provocări și Perspective – 
Managementul nămolului din stațiile de epurare”, 
organizată de A.R.A., în parteneriat cu M.I.P.E. și 
Facultatea de Energetică din cadrul Universității 
Politehnica București. 

Au fost prezentate lucrări care au abordat 
producerea, prelucrarea, procesarea și valorificarea 
nămolului și recomandări pentru bune practici 
privind nămolurile, în conjunctie cu protecția 
mediului, valorificarea nămolului și gestionarea 
deșeurilor aferente.

De asemenea, au fost prezentate studii de caz ale 
operatorilor de servicii de alimentare cu apă și de 
canalizare‑epurare privind managementul nămolului 
generat în stațiile de epurare.

O altă secțiune a vizat echipamentele și tehnologiile 
de monitorizare și procesare a nămolului generat în 
stațiile de epurare.

S‑au înscris 140 de participanţi şi au existat peste 
100 de conexiuni active pe durata evenimentului.

Volumul lucrărilor Conferinţei va fi publicat pe site‑ul 
Asociaţiei, iar prezentările susţinute vor putea 

fi găsite pe site‑ul A.R.A. în secţiunea dedicată 
membrilor. 

Mulțumim autorilor, partenerilor, participanților, 
comitetului tehnico‑științific, comitetului de 
organizare și reprezentanților executivului A.R.A. 
implicați!

Pe 19 aprilie a avut loc ședința Comisiei Tehnice 
Exploatare, Întreținere, Control Parametri din 
cadrul Comisiei Principale Rețele Apă Potabilă. 
Întâlnirea s‑a desfășurat online și la ea au participat 
în jur de 70 de membri ai comisiei, reprezentanți 
ai operatorilor de servicii de alimentare cu apă și 
canalizare, membri ARA, precum și reprezentanți 
ai unor furnizori, producători sau importatori de 
materiale și echipamente din sectorul apei. 

Coordonatori ai ședinței au fost domnii Epsică 
Chiru, Directorul Executiv al ARA, și Călin Neamțu, 
Director General al Companiei de Apă Someș, iar 
discuțiile s‑au axat pe problemele întâmpinate de 
operatori și pe soluțiile implementate sau propuse 
în domeniul exploatării și întreținerii rețelelor de 
alimentare cu apă. Scopul final este realizarea 
unui Ghid de Bune Practici Aplicabile la nivelul 
tuturor operatorilor. În acest sens, participanților li 
s‑a pus la dispoziție o fișă tehnică cu Instrucțiuni 
de elaborare de Bune Practici Aplicabile, precum 
și Ordinul pentru aprobarea reglementării 
tehnice „Normativ pentru proiectarea, execuția și 
exploatarea sistemelor de alimentare cu apă și 
canalizare ale localităților, indicativ NP 133‑2022 – 
Sisteme de alimentare cu apă”.

Bentley Systems este compania care dă 
ora exactă în software, fiind o prezență 
globală puternică și un reper pe piața 
celor care știu că rețeta succesului 

inteligent, rezistent și persistent conține o singură 
„prescripție”: digitalizarea.

Cartea de vizită a celui mai important furnizor 
mondial de software în ingineria infrastructurii 
de aproape 40 de ani conține, pe lângă serviciile 
tehnice/informatice excepționale multiple și o 
platformă de aprofundare academică destinată 
inginerilor și profesioniștilor responsabili de 
proiectarea, construirea, operarea infrastructurii 
durabile, esențiale pentru calitatea vieții în toată 
lumea.

Cu o echipă de peste 4500 de oameni, cu venituri 
anuale de 1 miliard de dolari, cu rază de acțiune 
în 186 de țări, Bentley Systems se definește drept 

organizația oamenilor 
motivați, inovativi, 
pasionați, conectați 
și responsabili de 
infrastructura planetară.

Intrarea Fundației 
Aquademica într‑un 
parteneriat de 
asemenea calibru ne 
bucură, onorează și 
motivează în demersul 
comun pe care, 
deopotrivă, ni‑l dorim 
eficient și consistent.

Parteneriatul Bentley 
Systems – Fundația 
Aquademica presupune 
oferirea programelor 
de modelare hidraulică 

a rețelelor de apă și canalizare, WaterGEMS 
și SewerGEMS, pe care Bentley le deține și 
operează. 

Grație acestei colaborări majore, titanul 
internațional oferă gratuit 50 de licențe de 
operare, care pot fi folosite în scop educațional, 
pentru pregătirea viitorilor ingineri de specialitate 
hidraulică. Platformele moderne cu tehnologii de 
ultimă generație slujesc și vor sluji studenților, 
profesorilor, specialiștilor Fundației Aquademica, 
ținta finală vizând dezvoltarea și exersarea 
deprinderilor necesare într‑o profesie de nișă, dar 
extrem de importantă pentru industria apei.

Modelarea hidraulică este o activitate științifică 
și inginerească, ce oferă, pe baza unei colecții 
de ecuații matematice din domeniul hidraulic, o 
reprezentare a realității cu referire la debit, viteză, 

calitate, topologie, deversări etc, iar colecția de 
ecuații rezultate post utilizarea acestor licențe 
Bentley se bazează pe o colecție de date care 
reprezintă realitatea. Printre acestea regăsim 
topologia rețelei (GIS), balanța apei (date 
producție), parametri de stare (date monitorizare), 
parametri de calitate (date laborator).

Pe baza acestor date de intrare se calculează 
diverse scenarii de funcționare a sistemului 
hidraulic, metodă prin care se reduc drastic timpul 
de calcul și investițiile materiale. Setul solid de date 
inițiale introduse într‑un model calibrat poate oferi 
rezultate concrete pe baza cărora se pot construi 
viitoare decizii avizate de management. Aceste 
rezultate, generate într‑un program de modelare 
ultramodern, pot fi reprezentate extrem de intuitiv 
și concentrat prin diverse tematici vizuale: culori, 
mărimi, texte.

Întreg procesul de modelare hidraulică, privit 
prin prisma unui astfel de software, ajută 
întreaga echipă implicată (proiectanți, executanți, 
management) să ia decizii mult mai rapide și 
categoric mult mai economice.

Software‑ul Bentley conferă oricărui specialist 
sau viitor specialist posibilitatea utilizării datelor 
în timp real pentru analiza consumului versus 
costurile energiei, pentru maximizarea eficienței 
operaționale versus minimizarea întreruperilor 
nedorite. Utilizarea este intuitivă, astfel că procesul 
de modelare poate fi asimilat facil.

Bentley Systems are un portofoliu impresionant de 
reușite, din Canada, Brazilia și până în India. Toate 
presupun utilizarea de instrumente informatice 
performante pentru ca autoritățile și comunitățile 
respective să ajungă la eficiență, reziliență, 
competență. 

Crenguța Radosav

comisii ARA

Bentley Systems şi Fundaţia Aquademica au parafat un parteneriat major
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Studiile spun că între 40% și 90% dintre 
acțiunile noastre zilnice sunt de fapt 
rutine sau obiceiuri. Dacă într‑o zi ne 
schimbăm rutina, putem modifica lucruri 
de care nici nu am fost conștienți.

Ne‑am propus să vedem, spre exemplu, dacă 
sărbătorile pascale și implicit schimbarea rutinei 
zilnice a timișorenilor pentru câteva zile, au avut 
vreun impact asupra consumului de apă la nivelul 
orașului. S‑a consumat mai multă sau mai puțină 
apă de Paști?

În luna aprilie, media zilnică a volumului de apă 
distribuit în rețelele timișorenilor a fost de circa  
88 000 mc, dar în ziua de Paști ea a fost de numai 
70 000 mc, cu aproape 20% mai scăzută decât în 
mod normal. Timișorenii au făcut într‑o singură zi o 
economie la apă de aproape 18 000 mc. Desigur 
că nu putem compara o zi de sărbătoare, în care 
lumea s‑a odihnit și în care mulți oameni au fost 
plecați din oraș cu o zi obișnuită, fie ea chiar și de 
weekend, dar impactul asupra consumului a fost 
enorm.

Pe de altă parte, cu o săptămână înainte, în 
sâmbăta de dinaintea Floriilor, 8 aprilie, volumul de 
apă distribuit a atins maximul pentru această lună, 
respectiv 91 235 mc trimiși către casele noastre, cu 
peste 3000 mc mai mult decât media lunară.  

Cu siguranță aceasta a fost ziua în care s‑au pus la 
spălat o mulțime de rufe și nu numai.

Urmărirea acestor date ne arată cât de mari sunt 
diferențele pe care le fac micile obiceiuri. Iată, dacă 
rutina fiecăruia dintre noi se schimbă chiar și pentru 
o singură zi, impactul la nivel macro este uriaș.

Putem economisi apa dacă facem mici schimbări în 
rutina noastră zilnică: să oprim robinetul atunci când 
ne spălăm pe dinți, să pornim mașina de spălat rufe 
sau vase doar atunci când este plină, să verificăm 
instalațiile sanitare din casă pentru a ne asigura că 
nu pierdem apă. Acestea sunt mici schimbări care 
se pot transforma în obiceiuri sănătoase, cu impact 
mare.

Crina Chirilă

Conform unui material recent, marca Iancu Guda, 
Republica, reiese o matematică inedită ce merită 
analizată de către cei interesați să consume apă 
într‑un mod responsabil. 

Concluzia, în opinia autorului, sună așa: apa 
potabilă îmbuteliată cumpărată de la supermarket te 
face să pierzi aproape 17.000 euro în 30 de ani!

Cum a ajuns la această sumă?

Exact cum spuneam, matematic: 

 – apa potabilă de la supermarket costă 1,5 lei, chiar 
2 lei pentru fiecare litru. 

 – o gospodărie de 2 persoane care consumă 2 litri 
de apă pe zi, la un preț de 2 lei/litru, cheltuiește 
240 de lei pe lună, undeva la 3.000 de lei pe an.

 –  alternativa ar fi un filtru de apă potabilă care 
costă aproximativ 600 de lei și se amortizează 
în primele circa 3 luni. Ulterior doar rezervele 
trebuie înlocuite, o dată pe an, ceea ce mai 
aduce un cost anual de 200 de lei. 

 – așadar, o gospodărie cu două persoane face o 
economie cam de 2.750 de lei – echivalentul a 
550 euro – pe an, dacă instalează un filtru de 
purificare a apei potabile. Cu cât sunt mai multe 
persoane în familie, cu atât economiile sunt mai 
mari.

În 30 de ani, aceste economii înseamnă 550 x 30 = 
16.500 euro. Dacă ții banii… la saltea.

Dacă‑i investești, mai spune autorul, la un 
randament mediu real de 10% anual – cam cât 
generează investițiile la BVB în indicele BET‑TR 
pe ultimul deceniu, detaliu pe care‑l pot înțelege 
exclusiv finanțiștii – se ajunge la suma de  
90.000 euro. 

Același autor ne dă și o formulă de calcul în care 
nu vom intra acum detaliat. Păstrăm demonstrația 
simplă, prezentată anterior. Și recomandarea de‑a 
vă gândi serios la un consum de apă responsabil, 
în condițiile în care lichidul vital este realmente o 
resursă finită, iar apa de la robinet o alternativă 
sigură și eficientă. 

Economie apă

Ziua în care timişorenii au economisit 18 000 mc de apă!

Aquatim şi Politehnica Timişoara – 
Un pas spre viitorul tău 
Aproape 1500 de elevi din toată țara au 
participat, și în acest an, la concursurile 
organizate în cadrul celei de‑a X‑a ediții a 
manifestării „Politehnica Timișoara – Un pas spre 
viitorul tău!”, iar pentru cei mai buni dintre ei a 
venit și vremea recompensei.

Universitatea Politehnica Timișoara a organizat 
la mijlocul lunii, în Auditoriumul Centrului de 
Conferințe UPT, festivitatea de premiere a celor 

148 de câștigători ai celor 10 concursuri naționale 
organizate între 8 aprilie – 12 mai 2023.

Aquatim este un partener important al UPT, cu o 
istorie bogată și lungă în timp, dedicat în totalitate 
susținerii inteligenței și competiției.

Directorul general al Aquatim, dr.ing. Ilie Vlaicu, 
președintele Comitetului Director al Universității 
Politehnica Timișoara, a fost invitat de onoare 
al evenimentului: „Din această perspectivă, dar 
si din partea mediului de afaceri, le‑am vorbit 
elevilor, cu mare interes, despre perspectivele 
frumoase ale meseriei de inginer în lumea tot mai 
tehnologizată de astăzi. Atenția și interesul lor 
m‑au impresionat și bucurat foarte tare!”.

Felicitări elevilor, cadrelor didactice și părinților, 
o educație de top se poate realiza doar în acest 
triumvirat!

C.R.

ARA şi ISKI, într‑o strângere de mână importantă
Directorul general al Aquatim și președintele 
Asociației Române a Apei, dr. ing. Ilie Vlaicu, a 
condus, luna aceasta, delegația A.R.A. într‑un 
schimb de experiență la Compania Metropolitană 
de Apă ISKI din Instanbul. Aceasta asigură 
alimentarea cu apă potabilă și serviciile de epurare 
a apelor uzate pentru aproximativ 20 de milioane 
de persoane, fiind astfel cea mai mare companie 
de profil din Europa. 

Pe parcursul vizitei au avut loc întâlniri de lucru 
cu directorul general al ISKI, dr. Șafak Bașa, și cu 
directorii executivi ai companiei. 

Un aspect important a fost și 
prezentarea sistemului SCADA operat 
de ISKI, care permite monitorizarea cu 
succes a 21 de stații de tratare a apei 
și a 90 de stații de epurare. 

Ilie Vlaicu: „Pentru noi a fost o 
excelentă oportunitate de a vedea 
cele mai performante tehnologii din 
domeniu, iar eu am convingerea că 
această cooperare va avea un impact 
pozitiv asupra membrilor Asociației 
Române a Apei”.

www.aquatim.ro/aqua<0219>tiri
dr.ing
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Oaza Treboniu

Nu a fost deloc întâmplător ca tocmai 
în ziua marii sărbători creștine de 
Întâmpinarea Domnului, la braț cu Mitică, 

șeful Sectorului Mentenanță Construcții, să facem 
un tur de soare și prietenie în sediul nostru de pe 
strada Treboniu Laurian, unde muncesc aproape 
100 de colegi. 

Oamenii lui, ai lui Sorin și ai lui Tibi, respectiv 
Mentenanță Construcții, Apometrie și Laborator 
Metrologie, toți sub cupola Direcției Operaționale, 
sunt cei care asigură un motor important al 
companiei, care lucrează într‑un spațiu modern 
și primitor, în aceste domenii care nu doar sună 
complex, ci se și desfășoară astfel. 

Mitică își gestionează colegii pe trei direcții, 
construcții, mentenanță mecanică și electrică 
respectiv spații verzi, girează tot ce mișcă pe 
această plajă largă și epuizantă, 100 de fântâni 
publice, 20 ornamentale, mentenanță zilnică, 
reparații, igienizări, spălări, etcetera, Sorin îi are 
aproape pe acei dintre aquatimiștii noștri care 
muncesc exemplar la citit contoare, înregistrat/
monitorizat consumuri, schimbat/reparat apometre, 
(el este colegul nostru cu două zile de naștere/
tatăl său a fost prea emoționat la Starea Civilă și 
în loc de 12 martie a pronunțat 2 martie), iar Tibi 
monitorizează îndeaproape procedeul de descărcat/
înregistrat consumuri. 

Familia Aquatim de pe Treboniu are oameni tineri și 
maturi, de 5, 10 sau 39 de ani cu noi, are frumusețe 
și căldură, are profesionalism cât întreg soarele 
sărbătorii de atunci, are implicare și devotament, 
are un zâmbet larg și un mesaj de încredere 
atemporal! 

Oaza Facturare

Este feminină cu predilecție, colorată în absolut 
toate nuanțele rogvaivului, odată ce atâtea firi, 
caractere, atitudini, platitudini sau agitații se 
regăsesc la un loc, formând, fără exagerare, o seră 
de flori ingenue și perene. Ca o completare ideală, 
birourile lor sunt o delectare vizuală plină de pastel 
și mult verde, în absolut orice colț ți‑ai întoarce 
privirea. Vorbesc, evident, despre colegele noastre 
din Serviciul Facturare și Evidență Clienți, fete de‑o 
rezistență psihică extraordinară și de‑o putere/
unitate pe măsură. 

Conduse cu inteligență, din 2006, de către Doina 
– un Capricorn veritabil, deci un truditor riguros 
și dedicat al zilelor noastre – domnișoarele și 
doamnele din „Fracturare” (termen patentat de 
Vasilică și intrat glorios în istoria aquatimistă 
contemporană), fie că au decenii de muncă aici, 
fie doar niște anișori, sunt un alt exemplu solid de 
FAMILIARISM. Totul pleacă de la modul în care îți 
înțelegi misiunea, îți valorifici atuurile, îți ții în frâu 
tensiunile și reușești să închizi cercul prieteniei și al 
profesionalismului. Și de la lider. În Oaza lor, teoria 

„pică” perfect pe practică. De aceea și funcționează 
armonios, unitar. 

Serviciul Facturare și Evidență Clienți se ocupă cu 
absolut tot ceea ce... nu prea place celeilalte părți 
din parteneriatul companie‑client (să fim serioși, 
cine s‑a bucurat sau se bucură vreodată la vederea 
unei facturi?): așadar, emiterea de facturi pentru 
întreaga arie de operare, înregistrarea încasărilor 
prin toate mijloacele de plată, recuperarea debitelor 
de restanțieri. 18 fete – în marea lor majoritate – 
stau zilnic lipite de mailuri și telefoane sau de tabele 
stufoase și interminabile, pentru a încheia, lună de 
lună, „pacea” cu consumatorii. Reușesc exemplar! 

Oaza Epurare

„Cine trage mirosul ăsta în piept, o dată, nu mai 
pleacă de aici, vreodată!” 

Situată la... capăt de lume, după Solventul, într‑un 
exterior searbăd, fără vlagă, Stația de Epurare Stan 
Vidrighin e ca încăperea aia din povești: o deschizi 
și rămâi mut de uimire. Verde ea, verde natura 
interioară. Miros de iarbă proaspăt tunsă, flori în 
toate colțurile și ovalurile, câini prietenoși și colegi 
frumoși. La unison. Nu e prima dată când observ 
că, aici, albastrul e mai albastru decât în oraș, 
lumina e pură și puternică, aerisită cumva, liberă. 
Ironic, nu? Știm cu toții ce se descarcă într‑o stație 
de epurare, zi de zi, ceas de ceas, și, totuși, la noi 
e... limpezime, claritate, seninătate. Și, totuși, cum 
de? N‑am găsit de‑acum explicația, ci de când i‑am 
cunoscut pe „epuratorii” noștri, să tot fie, deci, vreo 
opt ani. Simplu, ei! 

Lucrează în condiții „olfactive” grele de tot, în 
sinusoide climatice la fel, în vijelii, căderi nervoase 
de ploi, deci furie implicită a mecanismelor stației, 
în telefoane (nocturne sau ultra matinale) de genul 
„îmbracă‑te ACUM și hai!”, în stres pe care nu vi‑l 
puteți imagina, dar mă puteți crede pe cuvânt. 

Ca un lider adevărat, fosta șefă a stației, Nana i‑a 
crescut/format/educat/lăsat uniți, Adi îi ține tot așa. 
E o taină mare, care se reține ca atare și care se 
poate urma, evident, căci face doar bine. La noi în 
companie, se împrăștie dintotdeauna. 

Sunt oameni care lucrează de peste 30 de ani, aici, 
și care n‑ar vrea nici măcar să... se pensioneze, 
căci, fără această oază, le‑ar fi tristă viața. De unde 
știu? De la ei.

Sveti, spre exemplu, operator epurare, are 35, 
nu la pantof (sic!), ci la cartea de muncă, nu l‑a 
deranjat vreodată să lucreze contra cronometru 
în intervențiile de noapte, nici în cele de zi, la 
curățatul canalelor sau deblocatul utilajelor, în 
vremea premodernă sau acum, când adevărata 
uzină este una de standarde înalte. Admite că, 
la începuturi, era infinit mai greu, însă ECHIPA, 
spiritul de prietenie și colegialitate, FAMILIA de 
aici, toate acestea l‑au și i‑au ținut bucuroși și uniți, 
întotdeauna. Consideră că „suntem puțin așa, 
într‑o margine, nu însă și izolați”, că, da, natura, la 

ei, are alte culori și stări, că optimismul și credința 
sunt salvarea, că nicio muncă nu este rușinoasă, 
că trebuie să te implici, că șefii și colegii fac totul 
în viața profesională. Cei noi, mai zice Sveti, se 
integrează repede în oază, iar cine e refractar... 
renunță de bună voie la frustrări, căci sare în ajutor 
Familia. 

Dacă‑l întrebi pe Adi cum ar comprima cei 32 de 
ani petrecuți la Epurare, cu o tinerețe imortală, 
întipărită pe chip, și‑un zâmbet poznaș, îți răspunde 
pe loc: „Cine trage mirosul ăsta în piept, o dată, 
nu mai pleacă de aici, vreodată!”. L‑am găsit cu o 
pungă de cireșe în mână, hrănindu‑i pe cei trei crai 
canini, pardon doi crai și‑o crăiasă, dintr‑o dragoste 
vizibilă. „Le aduc mâncare de acasă, asta facem 
mulți dintre noi, de fapt aproape toti. I‑am sterilizat, 
civilizat, educat și sunt prietenii noștri pe viață. 
Pufi e hoțomanul șef. Într‑o iarnă, am lăsat mașina 
deschisă. Eroare majoră. La vreo cinci minute, se 
plimba, țanțoș, cu bunătatea de cârnaț în gură, 
satisfăcut că m‑a păcălit. De atunci, i‑am trecut pe 
cireșe. Glumesc. De atunci, îi iubesc exact la fel!„. 
Dar... cireșe chiar mănâncă. Și‑și privesc prietenii 
umani cu o mulțumire imensă. 

Feri. Cine nu‑l cunoaște pe super operatorul, 
regizorul și scenaristul Aquatim, omul cu trepiedul, 
camera și surâsu‑i de om serios și asumat? Bașca 
și pompier, căci are, în exclusivitate, un echipament 
de revistă. Este lăcătuș mecanic, din 1989, este 
argint viu dintotdeauna. 

Ionuț e în Familie doar din 2019 și vine să confirme, 
involuntar, cele spuse de către veteranii Epurării (în 
ani scriși, nu simțiți), căci i se citește pe chip bucuria 
apartenenței. 

E doar o parte a oazei de la Epurare. Povestea 
aparținătorilor ei merge prin viață, pe viață!

Crenguța RadOSaV
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